
BETRIEB
Betriebsertrag [Kennzahl 29]
Der Betriebsertrag enthält neben den Erträgen aus der Produktion und 
den unbaren Erträgen auch die Erträge aus Handel und Dienst-
leistungen.

Betriebsaufwand [Kennzahl 13]
Der Betriebsaufwand errechnet sich aus Unternehmensaufwand 
durch Abzug
- der Aufwendungen für Fremdkapital, Mieten und Pachten
- der sonstigen neutralen Aufwendungen.
Auch beim Betriebsaufwand ist zu beachten, dass der kalkulatorische 
Lohnansatz für die nicht entlohnten Familien-AK nicht enthalten ist.

Betriebseinkommen [Kennzahl 31]
Das Betriebseinkommen stellt die Wertschöpfung der im Betrieb 
eingesetzten Arbeitskräfte und des eingesetzten Kapitals dar.
Von ihm müssen:
- der Fremdlohn
- der Lohnansatz für nicht entlohnte Familien-AK
- der Einsatz des eingesetzten Kapitals abgedeckt

werden.
Es errechnet sich aus dem Betriebsertrag durch Abzug des 
Sachaufwands, der Betriebssteuern und Lasten.

Bezogen auf die einzelnen Produktionsfaktoren Boden, Arbeit, Kapital 
ist das Betriebseinkommen eine zentrale Größe für die Beurteilung 
der Produktivität dieser Faktoren.

Reinertrag [Kennzahl 35]
Der Reinertrag ist das im Betrieb erwirtschaftete Entgelt für den Faktor 
Kapital bzw. für das eingesetzte Vermögen. Es wird wie folgt 
errechnet:

Betriebsertrag
- Betriebsaufwand
- Lohnansatz für die nicht entlohnten Familien-AK
= REINERTRAG

UNTERNEHMEN
Unternehmensertrag [Kennzahl 6]
Der Unternehmensertrag beinhaltet das finanzielle Gesamtergebnis 
des Unternehmens, das sich aus dem Betriebsertrag sowie den 
Erträgen des Finanzvermögens und dem neutralen Ertrag 
zusammensetzt.

Unternehmensaufwand [Kennzahl 11]
Der Unternehmensaufwand entspricht dem steuerlichen Gesamt-
aufwand des Unternehmens in der jeweiligen Wirtschaftsperiode, 
sofern Sonderabschreibungen nicht berücksichtigt werden. Er 
errechnet sich aus dem Betriebsaufwand, dem Aufwand für 
Fremdkapital und dem neutralen Aufwand. Der Unternehmens-
aufwand enthält nicht den kalkulatorischen Lohnansatz für nicht 
entlohnte Familien-AK sowie den Zinsansatz für das eingesetzte 
Eigenkapital.

Gewinn [Kennzahl 36]
Der Gewinn des Unternehmens entspricht weitgehend dem 
steuerlichen Gewinn.
Er ist wie folgt zu errechnen:

Unternehmensertrag
- Unternehmensaufwand
= Gewinn

Betriebswirtschaftlicher Gewinn = steuerlicher Gewinn + Sonder-
AfA.

Vom Gewinn müssen abgedeckt werden:
Der Lohnansatz für nicht entlohnte Familienarbeitskräfte, der 
kalkulatorische Zinssatz für das investierte Eigenkapital sowie ein 
Entgelt für die unternehmerische Tätigkeit
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Zierpflanzenbau Obstbau

Direkt 
absetzende 

Betriebe

Betriebe ohne 
überwiegende 

Absatzform Insgesamt Insgesamt

Direkt 
absetzende 

Betriebe Insgesamt

Indirekt 
absetzende 

Betriebe

Direkt 
absetzende 

Betriebe

Friedhofs-
betriebe

GaLa-Bau-
Betriebe

Insgesamt Topf- Insgesamt Insgesamt Unterglas- Freiland- Insgesamt
pflanzen betriebe betriebe

Sparte 1100 1111 1200 1300 2000 2111 2112 3000 3200 4000 6100 6200 7100 7200

Anzahl der Betriebe 27 20 22 7 28 7 9 19 14 9 9 58 22 55

  BETRIEBSFLÄCHEN

1. Betriebsfläche (BF) m² 29.459 27.888 12.478 21.646 273.797 86.562 619.656 143.236 149.483 434.282 - - - -
2. Glasfläche m² 8.497 8.465 4.141 3.732 9.049 21.784 1.222 263 156 0 - - - -
3. Einheitsquadratmeter EQM 179.309 177.900 85.078 81.076 268.395 233.497 477.111 84.845 74.946 342.862 - - - -

  ARBEITSKRÄFTE
4. Arbeitskräfte AK 10,64 7,84 6,22 6,09 18,45 16,18 31,67 9,11 8,17 17,74 11,66 6,52 6,05 9,62
5. davon Familienarbeitskräfte AK 1,19 1,20 1,69 1,29 1,57 1,64 1,59 1,54 1,48 1,49 1,14 1,14 1,26 1,24

  ERTRAGSKENNZAHLEN 
6. Unternehmensertrag (UE) € 973.877 803.844 625.749 559.779 1.327.101 1.376.552 2.076.162 605.320 515.058 833.696 4.957.149 741.847 425.054 808.924
7.  - Ertrag aus Finanzv.+neutr. Ertrag € 60.962 4.039 4.825 692 36.040 4.365 81.869 10.544 13.001 56.896 10.540 1.717 3.336 4.769
8. = Betriebsertrag (BE) € 912.916 799.804 620.924 559.087 1.291.061 1.372.187 1.994.293 594.776 502.057 776.800 4.946.609 740.130 421.717 804.154
9.   davon Eigenproduktion % BE 91,5 95,4 69,6 68,5 88,3 101,7 88,5 86,6 83,2 93,0 2,7 3,5 8,9 2,1

10.   davon Dienstleistungen % BE 0,1 0,2 1,1 4,7 1,2 0,1 0,1 0,7 0,9 0,5 0,3 3,7 60,1 93,0

  AUFWANDSKENNZAHLEN
11. Unternehmensaufwand € 890.648 710.119 552.666 491.596 1.184.655 1.330.718 1.824.698 529.248 454.090 723.291 4.775.334 672.864 350.373 726.864
12.   - Aufw. Fremdk., Mieten, Pachten € 64.524 16.816 8.898 5.325 46.337 59.253 63.760 17.231 15.422 15.574 32.482 12.791 13.736 15.464
13.  = Betriebsaufwand € 826.124 693.303 543.769 486.271 1.138.318 1.271.464 1.760.937 512.016 438.668 707.717 4.742.852 660.073 336.636 711.401

14. Betriebsaufwand % BE 90,5 86,7 87,6 87,0 88,2 92,7 88,3 86,1 87,4 91,1 95,9 89,2 79,8 88,5
15. Spezialaufwand % BE 43,0 44,8 48,5 44,8 34,4 36,2 34,0 35,6 33,9 23,4 81,7 52,9 28,8 29,1
16.    Heizmaterial % BE 4,9 4,3 2,7 5,2 3,5 10,0 0,9 0,0 0,0 0,0 0,0 0,4 1,0 0,1
17.    Saat- und Pflanzgut % BE 22,0 27,3 19,8 16,0 12,0 12,2 13,2 17,4 14,0 3,7 0,6 0,4 2,0 0,3
18.    Dünger u. Pflanzenschutz % BE 3,5 2,8 1,3 3,4 4,2 5,8 4,2 1,7 1,5 5,8 0,4 0,2 0,2 0,2
19.    Material Dienstleistung % BE 0,0 0,0 0,0 0,2 0,2 0,0 0,0 2,2 3,5 0,0 0,0 0,4 6,0 21,9
20.    Handelsware % BE 4,9 2,7 21,0 14,5 5,0 0,4 3,1 7,4 10,0 3,7 80,5 51,2 22,5 5,2
21. Fahrzeugkosten (ohne AfA) % BE 2,2 2,7 2,1 1,7 2,3 1,4 2,8 2,5 2,7 2,9 1,1 1,4 2,6 5,3
22. Absatzkosten % BE 2,0 1,7 4,4 1,2 2,1 1,0 3,5 1,5 2,2 1,4 1,9 5,6 2,0 1,2
23. Reparaturen, GWG % BE 2,0 2,2 1,7 2,9 3,5 6,3 2,0 2,6 3,2 3,7 0,6 1,2 1,9 1,8
24. Abschreibungen % BE 3,9 4,0 2,8 4,1 5,8 7,7 4,6 3,4 3,8 4,0 1,1 2,0 2,4 2,8
25. Fremdlöhne % BE 25,7 21,0 20,1 24,1 30,3 33,3 30,7 28,4 28,8 42,0 6,3 20,3 33,2 36,1
26. Sonstiger Aufwand % BE 11,7 10,3 8,0 8,0 9,7 6,7 10,8 12,0 12,7 13,8 3,2 5,8 8,9 12,2

27. Lohn / Fremd-AK € 24.789 25.286 27.611 28.076 23.135 31.452 20.326 22.280 21.574 20.069 29.763 27.962 29.241 34.676
28. Heizkosten / m² heizb.Glasfläche € 5,61 4,42 4,28 8,10 7,98 8,81 - 3,01 3,22 0,00 0,00 4,48 5,05 3,02

  ABLEITUNG DER ERFOLGSKENNZAHLEN
29. Betriebsertrag % BE 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
30.   - Sachaufwand % BE 64,8 65,7 67,5 62,9 57,9 59,3 57,6 57,7 58,6 49,1 89,6 68,8 46,6 52,4
31. = Betriebseinkommen % BE 35,2 34,3 32,5 37,1 42,1 40,7 42,4 42,3 41,4 50,9 10,4 31,2 53,4 47,6
32.   - Löhne und Gehälter % BE 25,7 21,0 20,1 24,1 30,3 33,3 30,7 28,4 28,8 42,0 6,3 20,3 33,2 36,1
33. = Roheinkommen % BE 9,5 13,3 12,4 13,0 11,8 7,3 11,7 13,9 12,6 8,9 4,1 10,8 20,2 11,5
34.   - Lohnansatz Fam.-AK % BE 8,2 8,8 13,1 12,0 7,4 7,2 5,8 12,8 14,3 10,4 3,6 9,0 14,8 8,9
35. = Reinertrag % BE 1,4 4,5 -0,7 1,0 4,4 0,1 5,9 1,2 -1,7 -1,5 0,6 1,8 5,4 2,6
36. Gewinn % BE 9,1 11,7 11,8 12,2 11,0 3,3 12,6 12,8 12,1 14,2 3,7 9,3 17,7 10,2

37. Betriebsertrag / AK € 85.779 101.995 99.873 91.760 69.958 84.814 62.972 65.288 61.438 43.798 424.272 113.444 69.701 83.634
38. Betriebseinkommen / AK € 30.175 34.982 32.502 34.070 29.441 34.483 26.671 27.605 25.426 22.273 44.332 35.347 37.211 39.843
39. Betriebsertrag / EQM € 5,09 4,50 7,30 6,90 4,81 5,88 4,18 7,01 6,70 2,27 - - - -
40. Reinertrag / EQM € 0,07 0,20 -0,05 0,07 0,21 0,01 0,25 0,08 -0,11 -0,03 - - - -
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